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Εχει περιθωριοποιήσει τους σκληρούς κεμαλι-
στές και απομακρύνεται από τον παραδοσια-
κό εθνικισμό του και την αυταρχική στάση του 
όσον αφορά τον κοσμικό χαρακτήρα της κοι-
νωνίας. Πλέον, προσπαθεί να απευθυνθεί όχι 
μόνο στο κοσμικό στοιχείο των δυτικών πα-
ραλίων της χώρας, αλλά και στους πιο μετρι-
οπαθείς συντηρητικούς και θρησκευόμενους 

της ενδοχώρας, καθώς και στους Κούρδους. 
Παράλληλα, πάντως, η τουρκική αντιπολίτευ-
ση θέλει να βάλει τη χώρα σε τροχιά επανα-
προσέγγισης με τη Δύση, την οποία ο Ερντο-
γάν προσπαθεί να δαιμονοποιήσει για όλα τα 
δεινά της σύγχρονης Τουρκίας. Μιλώντας πρό-
σφατα στην κοινοβουλευτική ομάδα του κόμ-
ματός της, η κυρία Ακσενέρ υποσχέθηκε ότι, 
αν αναλάβει την εξουσία, θα αλλάξει την οπτι-
κή της Τουρκίας για τη Δύση.

«Σήμερα, το μεγαλύτερο εμπόδιο μπροστά 
στην Τουρκία, αν και βρίσκεται στο κέντρο 
του κόσμου και σε θέση να χρησιμοποιήσει 
τις παγκόσμιες ευκαιρίες, είναι οι λανθασμέ-

νες πολιτικές αυτής της κυβέρνησης, που προ-
τιμά να κλείνει τη χώρα μας στον έξω κόσμο 
και να την απομονώνει. Δυτικές χώρες… Δεν 
θα τις δούμε ως χώρες που τα μάτια τους είναι 
στραμμένα προς τα εδάφη μας, αλλά ως πόρ-
τες ευκαιριών που θα μας κάνουν πιο πλούσι-
ους και θα μας ενδυναμώσουν», είπε η κυρία 
Ακσενέρ. Σε ό,τι αφορά τον Ερντογάν, η Ακσε-
νέρ είναι ακόμα πιο χλευαστική και απαξιωτι-
κή από τον Κιλιτσντάρογλου. Πρόσφατα, μά-
λιστα, είπε ότι ο Τούρκος Πρόεδρος έχει προ-
βλήματα μνήμης και τον κάλεσε να παίρνει βι-
ταμίνες και να παίζει Sudoku. 

O ίδιος ο Ερντογάν επιχειρεί να αμυνθεί απέ-
ναντι σε αυτές τις επιθέσεις με δύο τρόπους: 
προσπαθεί, είτε δικαστικά είτε με βίαιες ενέρ-
γειες των οπαδών του, να τρομοκρατήσει την 
αντιπολίτευση (οπαδοί του επιχείρησαν να επι-
τεθούν στη Μ. Ακσενέρ κατά τη διάρκεια πε-
ριοδείας της στη Σεβάστεια) και να πείσει με 
κάθε τρόπο τους Τούρκους ότι είναι ο μεγάλος 
ηγέτης με τη διεθνή απήχηση, τον οποίο όλοι 
λαμβάνουν υπ’ όψιν. Για τον λόγο αυτόν, στο 
περιβάλλον του θεωρούν κρίσιμης σημασίας 
μια συνάντηση με τον Αμερικανό Πρόεδρο Τζο 
Μπάιντεν και έχουν επιστρατεύσει κάθε μέσο 
για να την πετύχουν, χωρίς αποτέλεσμα ωστό-
σο. Δύο φορές έως τώρα είχε προαναγγείλει 
η πλευρά του Ερντογάν μια συνάντηση (στο 
περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ 
και στη Σύνοδο του G20 που έγινε την Παρα-
σκευή στη Ρώμη), χωρίς αποτέλεσμα. Πλέον, 
ο Ερντογάν ελπίζει στη Σύνοδο για το Κλίμα, 
που ξεκινά την Τρίτη στη Γλασκώβη. 

το γεγονός ότι το λεγόμενο Καλό Κόμμα (ΙΥΙ) 
της Μ. Ακσενέρ υπερψήφισε την ανανέωση της 
εντολής για τον τουρκικό στρατό σε Συρία και 
Ιράκ, αυτό δεν προκάλεσε καμία ρωγμή στο 
εσωτερικό της συμμαχίας ΙΥΙ και CHP. Η συμ-
μαχία ανάμεσα στα δύο μεγαλύτερα κόμμα-
τα της αντιπολίτευσης είναι πολύ πιο ισχυρή 
από όσο νόμιζε ο Ερντογάν, ο οποίος κατέβα-
λε και συνεχίζει να καταβάλλει τεράστιες προ-
σπάθειες να τη διαβρώσει, πολύ περισσότε-
ρο μάλιστα καθώς, με βάση στοιχεία του Σε-
πτεμβρίου, η συμμαχία ΙΥΙ και CHP έχει πε-
ράσει με 40,3% μπροστά από το ερντογανι-
κό ΑΚΡ και το Κόμμα της Εθνικιστικής Δράσης 
του Ντεβλέτ Μπαχτσελί (ΜΗΡ), που βρίσκο-
νται στο 39,3%. 

Το στοίχημα για την αντιπολίτευση είναι 
πλέον να προσεταιριστεί τους Κούρδους - και 
εκεί απευθυνόταν το μήνυμα από την κατα-
ψήφιση της ανανέωσης της εντολής για Συ-
ρία και Ιράκ. Για πρώτη φορά, το CHP συντά-
χθηκε στην Εθνοσυνέλευση με το φιλοκουρδι-
κό Κόμμα της Δημοκρατίας των Λαών (HDP), 
κλιμακώνοντας τη στρατηγική προσέγγισης 
με τους Κούρδους, εξέλιξη που θορυβεί έντο-
να το ΑΚΡ, που βλέπει ήδη τα ποσοστά του να 
μειώνονται καθημερινά στις κουρδικές περιο-
χές της νοτιοανατολικής Τουρκίας. Το AKP εί-
δε για πρώτη φορά την προσέγγιση του CHP 
με τους Κούρδους να λειτουργεί στις δημοτι-
κές εκλογές και ήταν η αιτία που το κόμμα του 
Ερντογάν έχασε τη μάχη στην Αγκυρα και στην 
Κωνσταντινούπολη. 

Το CHP βρίσκεται σε διαδικασία μετάλλαξης. 

Ο Ερντογάν δεν προκαλεί 
πλέον δέος και είναι ενδεικτικοί 
οι απαξιωτικοί χαρακτηρισμοί 
με τους οποίους του ασκούν 
κριτική οι αντίπαλοί του


